



La Tierra de Segovia

MARZO
18
VIERNES

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 534

NOTA DEL DIA

AL BUEN CALLAR....

El director general de Seguridad ha tenido un gesto. Un gesto (de mal humor, desde luego. Y ha prohibido a los periódicos que publiquen noticias relativas a la busca de los dos asesinos del señor Dato, que todavía quedan por encontrar.

Respetemos la decisión del señor Torres Alumina, que estará convencido, sin duda sinceramente, de que la Prensa, con sus informaciones, perjudica la labor policiaca.

Nosotros, en nuestra humilde posición de periodistas provincianos, opinamos lo contrario que el dimisionario director. La Prensa, difundiendo las señas personales de los criminales, dando prolijos detalles de su vida y haciendo llegar aquéllos y éstos a los rincones más apartados de España y del extranjero, contribuye al más rápido descubrimiento de los perseguidos.

Es muy posible que, a veces, se exceda en el cumplimiento de sus deberes informativos, pero debe perdonarsele este exceso a cambio de las ventajas apuntadas, las cuales tienen un valor mucho mayor.

Y sobre todo, modernamente, trátase del esclarecimiento de un crimen o de la gobernación del Estado, el régimen de publicidad es una imposición y un deber. La discreción de la policía o de los gobernantes es la encargada de precisar qué detalle ha de ocultarse o qué extremos se deben callar. Obligar a un silencio absoluto es, naturalmente, lo más cómodo, pero es medida que se le ocurre a cualquiera.

Por lo demás, callemos. Y quiera Dios que este silencio reporteril sirva para la inmediata captura de los dos asesinos. Amén.

La dignidad de la segunda enseñanza

Un poco de historia

Empieza a haber un vislumbre de cuestión de segunda enseñanza. Era la más empobrecida, la más decadente, la más maltratada.

Ha habido, y la hay todavía, una cuestión de primera enseñanza (casi la única cuestión de enseñanza que hay en España), aunque con un carácter más profesionalista que nacional y humano por lo mismo de no shondar en fundamentos ni en conexiones orgánicas con las demás enseñanzas. Hasta ha habido un conato de cuestión de enseñanza superior: al través de la cuestión de la autonomía de las Universidades, movimiento, en mi concepto, superficial, de origen político, y que de todos modos es una cuestión episódica: lo que hacía falta era un concepto, un espíritu. ¿O creemos que porque se cambie la forma burocrática, va a venir el ideal de alta ciencia, de investigación?

Nació ya pobre y desmedrada la enseñanza secundaria juntamente con la Universidad moderna secularizada. Se le quitó lo mismo que a la Universidad su carácter y eficiencia educativa al privarla de su vida interna, de sus rentas, de sus colegios en que se continuaba y expandía. Quedó reducida al aula donde se explica (si es que se explica), pero no donde se estudia, se hace vida. El progresismo hueco, superficial, meramente declamatorio, sin comprender las altas raigambres de la tradición que no se pueden echar abajo sin peligro para la cultura de un pueblo, no sólo no estaba preparado para sustituir a la tradición, sino que ni sabía lo que destruí: ese progresismo (del que aun no hemos salido todavía) es el que ha presidido a esta lenta obra de descomposición, que es la historia de la segunda enseñanza en el siglo XIX hasta venir a parar en una enseñanza sin humanidades, sin sentido histórico-nacional, sin eficacia educativa, memorista, atropelada, sin normas ni sanción ni inspección para la labor de los profesores. Ha sido un continuo estorbo, maltratando y recargando de enseñanzas parasitarias y heterogéneas. Pero sobre todo se han enseñado con las humanidades. Esto se ve en una de esas memorias que lee el secretario en las aperturas de los Institutos, en la relación de exámenes que fueron en todo el siglo XIX. Primero aparece un profesor de Latín y Griego. Luego es un profesor de Latín y Castellano. Las últimas reformas han sido para reducir a un minimum el Latín y todavía a menos la Lengua nacional y para introducir asignaturas pintorescas, (Agricultura, Gimnasia, Caligrafía, Paleografía, Rudimentos de Derecho, Historia Literaria...) a propósito para desorientar a los chicos y robar tiempo a las asignaturas fundamentales.

Como sobre esta vieja y caduca se ha precipitado sobre ella la pedantería de las escuelas especiales (hora misma es á un gestación la escuela de Correos y Telégrafos). Afán de crear escuelas especiales, y todo ello a espaldas de la segunda enseñanza, si no es con el propósito deliberado de dismularla y desaparecer a más: todo esto es efecto de la no existencia de una segunda (y universitaria) enseñanza. El bachillerato ha quedado reducido a un título oficial que sirve, entre otras cosas, para pasar a la Universidad.

En ella se ha cebado la maledicencia de los padres de familia, que luego a fin de curso asedian de influencias y prestaciones de todo género a los profesores. Es la dispersión individualista y en la más absoluta incompreensión de los profesores triunfa el egoísmo instalado muy adentro en el régimen interno de los Institutos, del que son símbolo eso que se llama claustros, que llevan sobre sí el estigma de lo tenebroso e infundado, fértiles en amañes y minucias, imgen fíel de una enseñanza muerta, repetición mecánica, no elaboración activa en y con el alumno.

Y es el estado vergonzoso actual de la segunda enseñanza.

M. SANCHEZ BARRADO.

LEA USTED
La Tierra de Segovia

La vida parisina vista por un muchacho castellano

La sembradora de Roty

Se han querido crear nuevos sellos postales en Francia que recuerden la victoria.

Se han presentado centenares de dibujos.

Pero ninguno tiene la gracia y encanto de la mujer fuerte y bella quejosa ante nosotros sembrando siempre la ansiedad.

Por qué haber querido que el gallo francés siguiera cacareando el triunfo? Por qué haber querido destrozar la sembradora de Roty?

Mejor que conservar el recuerdo de tantas pesadumbres es que la República siga como en sus tiempos mejores sembrando a todos los vientos el germen de nuevas vidas.

Las fiestas de la Mi-Carême

Por las anchas calles, cual si todo el mundo se hubiese vuelto loco corre la gente; las damas ven rabies, los hombres graves, los camareros de los hoteles, las jovencitas, hasta los guardias de la paz.

«Ya viene el cortejo...»

El día es muy frío. Las muchachitas de las carrozas nos envían besos...

Cada banda de músicos pasa airaviada con una indumentaria diferente: agrupaciones de guerreros medievales, caballeros del siglo XVIII, personajes de leyendas infantiles...

Es cosa pesada de moda... La serie de carrozas de arte...

Ivonne Bechu, la novia de todos, los parisienses en este día de la Mi-Carême, la muchacha más bonita de la ciudad inmensa, pasa un poco asustada, un poco fuera de la vida...

¡Qué lástima! Su belleza se ha divulgado ya impudicamente. Ya no es la Leocadia, la Escudilla, la Escudilla... Y todos los parisienses, y todos los extranjeros de todos los países, la aplauden y la agiaman durante la comedia, que yo veo cruel.

La go la breve Rinecita es agasajada por el presidente de la República y por el alcalde de la villa de París...

Algo pronto es todavía nos dice nuestro gacero del restaurant.

«La vida es todavía demasiado angustiosa, hay aún muchos negocios deshechos, muchas lagrimas y muchas penas».

Pero la multitud se ha olvidado en estas breves horas, del dolor y de la muerte. Y pasa enmascarada y jovial entre las músicas triunfales.

Y en este día precisamente es cuando los altos ciudadanos, responsables de Francia, de acuerdo con las grandes naciones europeas, se disponen a ordenar medidas graves contra la nación vencida...

Es hoy, precisamente cuando mas terrible se vislumbra acaso el porvenir del viejo continente.

(Observación: Apartándose de los ruidos de la urbe tres admirables inadaptados austeros (los muchachos y un muchacha) con los ojos fijos en la vida helada, han salido, serios, callados, (sandalias, tábulos, túnica, semillas de trigo grueso) hacia los campos infinitos, adonde no llega la algarabía de los hombres, y en donde sueñan con una nueva humanidad que no vendrá probablemente nunca...

LIX

CORAZONES SIN RUMBO

Ni tu ni yo, mujer encantadora
pensamos hacer más;
nuestro cariño fué como la aurora
que iluminó el preludio de una hora
del amor ideal

Afinidad de tristes corazones
sin rumbo de ilusión;
dos naves que en el mar de las pasiones
yendo a buscar idénticas regiones
cambiaran el timón

La sirena del mundo nos avisa
que es hora de marchar;
mi vela hieló que el empuje la brisa
la proa de tu nave está indecisa
y avanza sobre el mar

Años, mujer-ensueño de una historia
pura como una flor;
tú vas en pos de la soñada gloria,
yo quedo aquí... llorando la memoria
de un madrigal de amor.

RICARDO G. SALAVERT

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA

Las juntas directivas de las sociedades que forman parte del Centro Obrero, han acordado organizar una manifestación pública para el 24 de Abril, a causa de celebrarse ese día el cuarto centenario de la decapitación de los conueros castellanos y colocar una corona en la casa donde vivió y nació Juan Bravo.

MADRID

El señor Bergamín ha declarado que el Gobierno del señor Allendesalazar es una equivocación por que en él aparecen mezclados lo arcaico y lo nuevo con lo ridículo.

Annunciense en "LA TIERRA DE SEGOVIA,"
y verá aumentar sus negocios

TIERRAS DE SEGOVIA NOTICIAS DE MADRID

Movimiento agrario

Secundando las iniciativas de una asamblea de agricultores verificada en Riza, el día 3 del que cursa, ha tenido lugar otra de los labradores de la comarca de Maderuelo, que estos ascenden a unos novecientos, en la cual reinó gran entusiasmo por solicitar de los poderes públicos mejoras que, de imperiosa necesidad, son necesarias a estos esclavos del terruño.

Fueron designados por indicación propia y para que concurren a la asamblea general que habrá de tener lugar en Madrid el próximo día 10, en unión de varios representantes de esta provincia y otras castellanas, los señores don Domingo Maté y don Pedro García, labradores de Amealengua de Santa María y Maderuelo, respectivamente, los cuales a sus expensas y sin gasto alguno para los representantes, prometieron aportar con gran interés y entusiasmo su grano de arena, a fin de lograr el fin que de imperiosa necesidad y justicia persiguen.

Animo, agricultores castellanos; no desmayéis en vuestra empresa; para poder llegar a la meta sólo necesitáis querer y queriendo es obrar, es tener voluntad; asociaros, uniros en junto y apretado híz, demostrando a los de arriba y demás clases sociales, que también vosotros tenéis derecho a que respeten vuestros derechos y que esta riza de trabajadores sin limitación de horas, no está aún, por fortuna, muerta.

Labradores humildes, soné la hora para vosotros; no seáis sibilicos, de echad el indiferentismo al bien común; no desculéis el cumplimiento de vuestros deberes sociales; no os dejéis manejar por una minoría insignificante, que no sobrepase por sus cualidades éticas, a la cual entregáis vuestra suerte para que os disponga libremente de vuestros destinos.

De vosotros que sois los más fuertes y más en número (al menos en Castilla), depende la soberanía nacional de los de abajo.

Constituís una legión de los que por resistencia física, soportan las inclemencias del tiempo y las injusticias de los de arriba, sin claudicar en el punto de honor y de sacrificio que la sociedad os tiene señalado.

Padeciendo y sufriendo con aquellas inclemencias, hacéis producir a la tierra, para que no falte el marjar más exquisito, cual es, el pan nuestro de cada día, en las mesas de los más potentados.

Es necesario que demostréis estar en vuestra mano el dintel desde el que se elevan muchos, para desde las alturas arrojarse como los zeppelines bombas que destruyan vuestros escasos patrimonios y por ende aquel marjar tan exquisito e imprescindible que tanto sudor os hace derramar.

¡Adelante, labradores castellanos unión y asociación!

TIMOTEO MARTIN

Torreiglesias

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática joven de este pueblo Aurea Sans, para don Miguel Marinas, hijo de nuestro querido amigo, el hacendado don Antonio.

La boda se celebrará en breve.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en este vecindario a los simpáticos jóvenes de Orense, don Agustín Martín y don Félix Manrique.

Se encuentra en esta localidad pasando unos días al lado de su familia, la joven labradora de Perogordo, Crescente Euelnas.

Ha salido para Segovia después de haber terminado en Torreiglesias sus trabajos geométricos, el técnico geómetra del Catastro don Julián Roldán.

Fiesta onomástica

Han celebrado la fiesta de su natalicio, la esposa de nuestro estimado amigo, don Vicente Segovia y la encantadora señorita Ramona Viceda, hija de los ricos hacendados, don Gil y doña Sileada.

Con tal motivo han sido muchas las felicitaciones que han recibido.

Uñimos a estas pruebas de afecto hacia los festejados, la nuestra muy expresiva y cordial.

Funciones de teatro

Para las próximas Pascuas, se proyecta organizar algunas funciones teatrales, poniéndose en escena entretenidas y notables obras.

LEA USTED

La Tierra de Segovia

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

4

De la 10ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes
ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para foteche o vagón completo existen precios especiales;

Casa central: S. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén Intanta Isabel, 21

Del retablo político

La combinación de gobernadores

Anoche conferenciaron extensamente en Gobernación el ministro del ramo y el ministro de Fomento.

Parece que esta entrevista esta relacionada con la próxima combinación de gobernadores.

La asamblea conservadora

Después de las gestiones practicadas por el ex ministro señor Burgos M. Z., parece que por ahora no habrá Asamblea del partido conservador.

Varios de los consultados opinan que no es llegado todavía el momento de proveer por lo que se refiere a jefatura ni directorio. Todo, país, esta apazado.

La labor del ministro de Fomento

Entre otras comisiones, recibió esta mañana el ministro de Fomento una presidida por el presidente de la Diputación de Gipúzcoa, con asistencia de todos los representantes en Cortes, para recabar el apoyo del ministro en la realización de varias Obras públicas y con preferencia las que afectan al puerto de Pasajes que reclaman la inmediata construcción.

Después habló brevemente con los periodistas, anunciándoles que se disponía a acometer la labor que dejó pendiente el señor Espada en materia de subsistencias y transportes.

Las vicepresidencias del Congreso

La designación del señor Piniés para la cartera de Gracia y Justicia ha dado lugar a la vacante de la primera vicepresidencia del Congreso, a la que pasará el que actuamente desempeña la segunda, señor Bailón. El marqués de Arriñaga de Iozarra ocupará esta última, y para la tercera de dichas vicepresidencias se elegirá a don Leopoldo Matos.

Peticiones de los funcionarios de Pósitos

Una comisión de funcionarios de Pósitos, en representación de sus compañeros, visitó ayer por la mañana al ministro de Fomento, con objeto de darle cuenta de algunos asuntos relacionados con dicho Cuerpo.

Los comisionados entregaron al señor La Cierva un folio en el que se concretan sus aspiraciones, y salieron muy satisfechos de la acogida que les dispensó el ministro y de la excelente disposición en que encontraron a éste.

Dimisiones

Los señores Martínez Acacio y Cervantes, subsecretario de Gracia y Justicia y director de Prisiones, respectivamente, reiteraron ayer personalmente sus dimisiones al ministro.

Fueron ineficaces los esfuerzos hechos por el señor Piniés para hacer desistir de su propósito a los dimisionarios.

También han reiterado sus dimisiones respectivas los subsecretarios de la Presidencia e Instrucción pública, señores Silva (don Jurg.) y conde de Peña-Rimiro.

Otras noticias

Raban el automóvil de un ministro

Da un suceso algo extraño dieron anoche noticia algunos colegas.

Del garage donde se encerraba sustrajeron unos individuos el automóvil número 668, que es el del ministro de Fomento.

Como presuntos autores del hecho fueron ayer detenidos Ricardo y Antonio Fernández.

En el propio garage subieron al automóvil desprecupados sujetos, y emprendiendo rápida marcha desaparecieron del garage; dieron varias vueltas por

Madrid, y cuando se cansaron de pasear dejaron el automóvil en la calle de Carranza. El «auto» estaba muy destruido.

Ex ministro operado

En los Centros políticos circularon rumores de haber tenido fanatismo desentado la dolencia que desde hace tiempo aqueja al ex ministro don Joaquín Ruiz Jiménez.

Los rumores, por fortuna, no se confirmaron.

Según telegramas recibidos de Málaga por persona de la familia del señor Ruiz Jiménez, a éste se le presentó hace pocos días un eczema laríngeo, que puso en peligro su vida.

Anteaucune se le operó con feliz resultado, y la enfermedad sigue su curso, advirtiéndose alguna mejoría, que muy de veras celebraremos sea pronto completa.

Peticiones de los ferroviarios

Los ferroviarios de Valladolid van a dar cumplimiento a los acuerdos adoptados en las recientes asambleas, elevando a la Dirección de las Compañías una exposición con las peticiones que constituyen la aspiración unánime de la clase, y que son las siguientes:

Primera. Incorporación del actual plus a los sueldos y jornales matricias, regularizándose la escala de éstas y los ascensos sucesivos.

Segunda. Reconocimiento, con efecto retroactivo, de los derechos pasivos del personal con arreglo a la totalidad de haberes que percibe a contar desde primero de mayo último.

Tercera. Implantación de la jornada legal de ocho horas en todos los servicios que aun no la disfruten, abonando en aquellos donde no pueda implantarse de momento las horas extraordinarias a razón de un 100 por 100.

Cuarta. Jubilación al personal a jornal conforme al máximo de estipendio y concesión, cada año, al mismo personal de un período de licencia con sueldo.

Quinta. Readmisión de los ferroviarios seleccionados en agosto de 1917; y Sexta. Supresión de los agentes militares en práctica.

La Comisión nos ruega hagamos constar que este movimiento está desligado en absoluto del interés de las Compañías, como lo prueba el tono respetuoso pero conminatorio, en que a cada una de ellas se ha dirigido el Comité señalándole un plazo de veinte días para el estudio de las peticiones.

La actitud del Presidente

El jefe del Gobierno ha anunciado su propósito de no mantener su diaria comunicación con los representantes de la Prensa, para lo cual ha delegado en ministro de la Gobernación.

Éste recibirá a los periodistas para facilitarles las informaciones que hasta el presente recibían directamente de los antecesores del señor Allendesalazar en la Presidencia.

Una circular de los socialistas

Los señores Iglesias, Besteiro y Largo Caballero publicarán en breve una circular dirigida a sus compañeros, en la que proponen el ingreso del partido socialista obrero español en la llamada Internacional de reconstructores.

Se traspasa

taberna y posada titulada la del «Besugo», Caballares, 18.

Para tratar, con su dueño, en dicho establecimiento.

Se traspasa

Por dejar el negocio una tienda de calzado en el sitio más céntrico de la población.

Razón, en esta administración.

DE TODA ESPAÑA DEL EXTRANJERO

Cataluña

Barcelona

Cinco contrabandistas intentan robar y h'eren gravemente a un joven

En la casa de campo «Miron», enclavada en el término de la Juncosa, se presentaron cinco individuos, que pidieron de comer a la familia del colono Juan Segué.

Mientras comían manifestaron que eran contrabandistas de Perpignan.

Al pedir la cuenta, en lugar de pagarle, se arrojaron contra el colono, su mujer y su sirviente, intentando maniatarlos.

Ellos pudieron desasirse y huir por una ventana, en el momento en que llegaba un joven vecino, contra quien los contrabandistas dispararon un tiro, que le hirió gravemente en el pecho.

Los contrabandistas huyeron sin robar.

Valencia

Por agredir a un superior.— Fusilamiento de un soldado en Valencia

El soldado de ingenieros Antonio Camacho Borrero, autor de la agresión contra el capitán don José Román, pasó la noche sin poder conciliar el sueño, aunque conservando bastante serenidad. Escribió una carta para su mujer, pues era caudete; otra para su padre y otra para el capitán señor Román, pidiéndole perdón.

Hizo entrega de las cartas al capellán señor Gato, que le asistió, encargándole que las destinara al capitán la conservara hasta después de efectuada la ejecución, a fin de evitarle una impresión penosa.

Desde las cuatro de la madrugada se dijeron misas en la capilla, y Camacho confesó y comulgó.

A las ocho de la mañana llegaron a Paterna las fuerzas encargadas de formar el cuadro, y a las nueve y cuarto fué ejecutado el reo en el campo de tiro del campamento.

El autor de un crimen conficto y confeso

El juez decano de Valencia recibió un telegrama de su colega de Lucena notificándole que el autor del asesinato de don Rafael Garau, conficto y confeso estaba en su poder.

En la noche del 29 de setiembre de 1916 fué asesinado en un punto próximo al paro a nivel del camino del Grao, un individuo socio de una escuadrilla de Compañía establecida en Palma de Mallorca. Como presuntos autores del crimen fueron procesados varios individuos, a quienes se absolvió después, y quedó la causa ultimada.

Por el telegrama enviado por el juez de Lucena se sabe que el individuo detenido, autor de dicho asesinato, se llama José López Muñoz, y en su declaración ante el juez dió todo género de detalles relacionados con el crimen. Parece que el López Muñoz será reclamado, así como las diligencias instruidas en el lugar de la detención, y se abrirá nuevamente sumario.

Vascongadas

Pamplona

El chasco de la Policía

Según confidencias recibidas por la Policía de esta capital, encontrábase aquí tres catalanes sospechosos, los cuales no iban reunirse en una casa de comidas de la calle de San Nicolás.

En vista de la confidencia, el comisario jefe de vigilancia y el inspector con varios agentes a sus órdenes; el oficial que manda las fuerzas de Seguridad y varias parejas de este Cuerpo cercaron la casa con toda clase de precauciones. En la capital se produjo gran alarma a causa del aparato desplegado y acudieron numerosas personas a las inmediaciones de la calle de San Nicolás.

Agentes y guardias penetraron en la taberna y detuvieron a los individuos que no eran ni catalanes ni sospechosos. Se trataba de dos indultados y de un extremeño que se reunían allí para jugar a las cartas y beberse unas copas.

Con toda la clase de documentos identificaron su personalidad y demostraron que son tres vendedores ambulantes de pino, medias y calcetines fabricados en Cataluña.

El suceso es muy comentado.

JAPON

Campaña popular contra los armamentos

Un gran mitin en favor de la limitación de los armamentos, organizado por las asociaciones industriales del Japón, se ha celebrado en Osaka el 13 de marzo.

La resolución siguiente se adoptó por unanimidad:

«El proyecto de presupuesto que actualmente se discute consagra demasiadas sumas a los armamentos y descuida las obras sociales y el estímulo de la producción.

Este proyecto impone al pueblo japonés cargas demasiado pesadas en el momento que se prevé una crisis económica.

Aunque ya ha sido votado por la Cámara de los diputados, no corresponde a las aspiraciones del pueblo.

La reunión espera que el Senado tendrá en cuenta los deseos del pueblo japonés y hará a este proyecto la necesaria revisión.»

El señor Oiké, uno de los principales jefes de la oposición, ha salido para hacer una campaña de conferencias en Osaka y en Kobi.

INGLATERRA

La construcción de acorazados

—La Guerra marina en el porvenir

En una entrevista que publicó el «Evening Standard», el ministro de Percy Scott dice que la cuestión de la construcción de acorazados será examinada en el Parlamento.

«Es inconcebible—ha dicho—que se pida dinero para construir navíos de esta clase, sin que nadie pueda explicar el papel que desempeñarán.

El plan de Sykes menciona los ataques aéreos con la ayuda de gases en cooperación con los submarinos. Estas nuevas armas deben ser adoptadas; tanto desde el punto de vista ofensivo como defensivo.

No es un secreto para nadie que si la hubiera durado quince días más, habiéramos echado a pique, con un ataque aéreo, todos los navíos alemanes en el canal de Kiel.

El acuerdo comercial anglo-ruso

Lloyd George a declarado en la Cámara de los Comunes que ha quedado firmado el acuerdo comercial anglo-ruso. Tiene carácter provisional, en tanto se concluye el Tratado general de paz, que dejará resueltas todas las relaciones políticas y económicas entre ambos países.

El texto completo del acuerdo se ha comunicado a la Prensa en un extenso resumen. El acuerdo empieza con esta fórmula: «Entre los Gobiernos de Su Majestad británica y el de la República socialista y federal de los soviets rusos.»

Las dos partes contratantes se comprometen a dar término a toda campaña hostil de propaganda contra el Imperio británico y la República de los Soviets. El Gobierno de Moscú se compromete de manera muy especial en lo que se refiere al Afganistán. El Gobierno británico adquiere un compromiso análogo en lo que se refiere a las partes del antiguo Imperio ruso que son ahora independientes.

En este acuerdo, las dos partes renuncian a toda hostilidad comercial y a renunciar las comunicaciones postales y telegráficas.

La parte más importante, y que no dejará de suscitar algunos reparos cuando el acuerdo se someta a la Cámara para su aprobación, es la que estipula que el Gobierno británico se compromete a garantizar contra toda incautación el oro o mercedes que se exportará de Rusia para pago o garantía de pago de las mercancías compradas en Inglaterra por Rusia.

La misma garantía se aplicará a todos los bienes muebles o inmuebles adquiridos en Inglaterra por el Gobierno de los Soviets.

Este acuerdo entrará en vigor inmediatamente. Se cree que el Gobierno esperaría la discusión en el Parlamento.

FRANCIA

La Entente y Alemania.—En la Cámara francesa

Briand ha pronunciado un extenso discurso, tratando de la Conferencia de Londres.

Comenzó diciendo que la ocupación no sólo ha producido efecto moral entre los aliados y al otro lado del Rhin sino en el mundo entero.

La delegación alemana estaba convencida de que los aliados no llegarían a acuerdo sobre las condiciones y que los obreros se rebelarían contra ellos.

Entre grandes aplausos exclama que no se debe aceptar sino a beneficio de inventario el «non resum» alemán.

Alemania—añadió—esta en la posición del deudor que firma y debe pagar, no ya únicamente sobre sus beneficios sino sobre su actividad entera.

Le presenó de ruinas soldados en las ciudades Rhen, Dusseldorf recuerdan horas de gloria que algo ha pasado desde 1871.

Concluye afirmando que las sanciones no cesarán sino bajo tres condiciones: responsabilidad definitiva, desarmes y cuestión de los culpables.

Pide a la Cámara un pleno voto de confianza. El orador es felicitado.

RUSIA

La contrarrevolución

Un representante de la Cruz Roja americana que ha regresado de Cronstadt, y cuya ciudad fué con el fin de llevar víveres para su distribución entre los enfermos que se hallan en los hospitales, ha declarado que en Cronstadt reina el orden más perfecto, y que tanto la población como la tropa manifiestan el mayor entusiasmo para la continuación de la lucha.

Parece ser que la revolución ha sido motivada por la negativa puesta por el Gobierno de Moscú a la petición de que se autorizara al pueblo para participar en la elección de comités.

Todas las noticias recibidas hasta ahora parecen confirmar que las operaciones militares están dirigidas por parte de los bolcheviques por el general de Artillería Koltwky.

El comisario bolchevique Zinovieff ha prestado crédito a la esbeza del general Koltwky, por la que entregará cinco millones de rublos.

Ofensiva bolchevique

Alarmados los bolcheviques por el incremento que toma la revolución, están preparando una ofensiva decisiva contra Cronstadt, en la cual tomará parte mucha artillería e importantes fuerzas de Infantería, con numerosos aeroplanos y varios barcos, a los que se trata actualmente de libertar al efecto de los hielos, entre los que se hallan presos.

Esta ofensiva parece que se iniciará del 20 al 25 de este mes.

Ama de cría

Soltera desea criar en casa de los padres.

Para informes: Fernando Galindo en Gomezserracin.

CRIADA

Se necesita de 20 a 40 años. Razón en Valseca, Faustino de Andrés.

Se alquila

una planta baja que sirve para poner un establecimiento con corral, sita en la calle de la Cabritería, número 8.

Razón en la misma calle, núm 3.

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

ALMACEN DE VINOS

Estación de Ortigosa-Santa Maria de Nieva

DE

Hijos de Máximo Borregón y C.ia

Comunicamos a nuestra numerosa clientela que al objeto de hacer compras como de costumbre de vinos selectos para el abastecimiento de la misma, hemos recorrido los puntos de producción más importantes y acreditados de la región manchega; habiendo realizado nuestras compras en inmejorables condiciones de precios y escogido este caldo con toda escrupulosidad; requisito indispensable en un año como el presente en que existe mucho vino enfermo, así que con estas garantías no tendréis que vacilar donde podéis comprar las clases selectas pues no admitimos competencia en ellas ni en sus precios afinados.

Ojo: vinos selectos y precios sin competencia

LA VIDA EN LA CIUDAD

Charla Postal Noticias y vida de sociedad

Por fin y después de no pocos esfuerzos y trabajos entrará en breve en Correos, según la Gaceta, 600 opositores aprobados en la Convocatoria anterior y que estaban en expectación de destino.

Leer y saber a esa pléyade de jóvenes entusiastas que vienen a sumantar las escasas filas postales, compuestas de funcionarios que diseminados por toda la Península e Islas adyacentes, y Marruecos, contribuyen a sacar adelante a fuerza de desvelos y sacrificios un servicio de suyo penoso, delicado y expuesto; y digo escasas filas, porque son, ni que se presenten esos 600 individuos que se disolverán, (valga la frase) como puñado de sal en una legumbre; entre tanto y diversa oficina de Correos exenta de personal, pues ni el número de los que ingresan, ni los 700 pedidos en la convocatoria actual son suficientes a cubrir, a llenar los servicios no solo actuales ni mucho menos los proyectados.

Digalo sino, ahora recientemente, como por esa carencia de personal se ha perdido en la capital del Principado la imposición de miles y miles de cartillas de la Caja Postal: pues al revuelo del Banco-Brocelonés el público se asombró ante las ventanillas del indio de servicio desoso de depositar sus ahorros marchándose sin hacer operación alguna cuando de esperar y viendo que era insuficiente el esfuerzo de los escasos funcionarios asignados a aquel Negociado.

Considerese que solo para la Caja de Ahorros de Madrid en su general y provincial se necesitan de 400 a 500 funcionarios que vengan a solucionar y dar cima al reciente servicio generalizado por (R. O.) «Retiro de Obreros», para el que según cálculos hay que extender de un millón a millón y medio de cartillas sin contar con otra infinidad de operaciones propias del referido servicio y por último que diremos de infinidad de provincias entre ellas Bilbao que pide con urgencia y necesidad premiante de 20 a 30 empleados y aun aquí mismo en esta principal y otras de su misma clase son necesarios tres o cuatro más para cubrir bajas y reforzar los Negociados? ¿Y que sucederá, pues, el día que en vista del Congreso Postal ha poco celebrado se implanten en España «El Cheque Postal»—El corresponsal de documentos públicos—Las suscripciones a periódicos—Los paquetes postales por el interior y otra infinidad de servicios que se avocan?

Seguramente que si para entonces no queremos ir al fregado o hacer el rídiculo; tendrá que estar duplicado o triplicado el personal del Cuerpo.

L. PEÑALVER

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy viernes

A las siete y media, APLICACIONES DE LA FÍSICA.—Profesor, señor Rubira.

A las siete y media, FRANCÉS.—Profesor, señor Orense.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores señores Palemarez, Seria y Cabello.

De vigilia

Las exquisitas empanadas de merluza que vende a treinta céntimos, la confitería «YUSTE» Plaza Mayor, 25

La mejor clase de cera para el culto, se vende, en velas de todos los tamaños, para Semana Santa, en la confitería Yuste, Plaza Mayor, 25, Segovia.

Orden del día laudatoria

Nuestro muy querido amigo el capitán de Artillería don Gabriel Iriarte Jiménez, hermano político de nuestro director don Feliciano de Burgos y de nuestro compañero de redacción don Valentín de Burgos, ha sido especialmente citado en la orden general dictada por el Alto Comisario de España en Marruecos en 25 de Enero de este año, por su brillante comportamiento en las operaciones a que concurrió en 7 y 15 de Mayo de 1920, 24 de Junio, 5 y 7 de Agosto, 6 de Septiembre y muy especialmente en la ocupación de Isen Lisen, en que tomó el mando de la batería de Azib de Midar, interviniendo muy eficazmente durante dicha ocupación.

Felicitemos muy cordialmente al bizarro capitán señor Iriarte.

Misa de privilegio

El lunes 14 de este mes, falleció en esta ciudad la respetable señora doña Isabel Palomo, que por las excelentes condiciones que la adornaban era generalmente apreciada en esta población.

Hoy a las diez y media de la mañana tendrá lugar en el altar de Santiago de la Santa Iglesia Catedral la misa de privilegio por el alma de dicha señora.

Enfermos

Sigue mejorando, dentro de la gravedad, la bella señorita Eulogia Mateos, hermana política de nuestro querido amigo don Mariano Illera.

También sigue mejorando, la distinguida señorita Esperanza de Frutos. Lo celebramos, deseando el restablecimiento total de ambos enfermas.

Exámenes

Ha aprobado los ejercicios de oposición a ingreso en el escalón del magisterio, con derecho a plaza, la señorita Lucía de Frutos Rabio. Sea enhorabuena.

De días

Hoy festividad de la Virgen de los Dolores celebrán su fiesta onomástica las señoras viudas de Vidal, Sanz Alvaro, Cuena y Campos Moro; y las señoras de Adrados, Corsini, Carri, Pérez, (don Gaspar), Torres, (don Antonio) Colorado y Ray y las señoritas de Gallardo, Corsini, Gallote, Torres, García, Pérez y Plaza.

También mañana festividad de San José, celebra su fiesta onomástica la hermosa y distinguida señorita Josefina Oqueluri y Arce, sobrina de nuestro respetable amigo don Angel de Arce, notario de esta capital, las señoras de Escorial, Hernández, viuda de Rodríguez Fraile y García Combarro; las señoritas de Méndez, Santos, Lotero, de Antonio y Cano de Rueda.

Y los señores de Corsini, Sánchez Gutiérrez, Lasera, López Pinto, Rodas, Valdés, Orubis, Amán, Sanz, Iglesias, Rodríguez Maso, Barrojo, Alvariz, Rivas, Domingo, Yuste, Casero, Mayoral, Santiago, Guajardo, Cristóbal, Calderón Urrialde, Ramón Santiago, Cáceres, Ramírez Ramos, Camarero, Caro, Martínez, Abril, Piñero y Guitián.

A todos, felicitades.

La fiesta del árbol

Hoy serán repartidos los besalmanos que el alcalde señor Guajardo dirige a las autoridades y personalidades de la población, invítandoles a la fiesta del árbol que tendrá lugar el próximo domingo 20 de los corrientes a las cuatro y media de la tarde en los jardinitos de San Roque (camino Naevc).

El Centenario de Juan Bravo

La reunión que había de celebrar anoche la Comisión de Propaganda del Centenario de Juan Bravo, no pudo tener lugar por no haber asistido suficiente número de vocales.

Dicha Comisión será convocada nuevamente para el día 21 del actual.

El objeto de esta reunión, es el de proceder a la distribución de los sellos



Cómo yo preparo un delicioso flan económico

Durante la carestía de los huevos

Compro en una tienda de comestibles un cartón FLAN IDEAL. De medio litro de leche separo una tacita, en la que deslío el contenido de una de las bolsitas que contiene el cartón. El resto de la leche lo hago cocer, añadiendo azúcar, según gusto. Cuando esté hirviendo echo la leche preparada y cuezco todo unos minutos, removiendo constantemente hasta que forme una masa, la que vierto en un molde previamente humedecido en agua fría o preparado con caramelo.

GUSTOS: VAINILLA, LIMON ALMENDRA, CAFE O CHOCOLATE

Económico : Nutritivo : Sabroso
Compañía de Productos Alimenticios S. A.

SAN SEBASTIAN

DEPOSITARIOS:

En Madrid:

Compañía Nacional

conmemorativos del referido Centenario, cuya primera remesa ya se ha recibido, destinándose el producto de esos sellos a sufragar parte de los gastos que ocasione la erección en esta ciudad del monumento dedicado a Juan Bravo.

Los conciertos estivales

Se ha rodeado con una valla la parte del Salón que aparecía llena de escombros, a causa del formidable incendio que allí se produjo.

Dichos escombros han sido desalojados de aquel punto.

Parece ser que se proyecta construir en el paseo referido, un templete para la música, a fin de que la banda de la Academia dé allí sus acostumbrados conciertos estivales.

Como propaganda del turismo

El alcalde de este Ayuntamiento don Pascual Guajardo, remitió ayer a Londres doce bellísimas fotografías de los monumentos artísticos segovianos de más relieve, para que figuren la Exposición de turismo que se piensa organizar en aquella grandiosa metrópoli.

Esta determinación del señor Guajardo obedece a indicaciones que le han sido hechas desde lo capital del Reino Unido.

Incendio sin importancia

Ayer, a las cinco de la mañana, próximamente, se originó gran alarma entre el vecindario.

Afortunadamente carecía de serios motivos.

Lo produjo el haberse incendiado una chimenea en una casa de la plaza de Carrasac, señalada con el número 10. El fuego se extinguió con la ayuda de algunos vecinos.

Estuvieron en el sitio de la ocurrencia las autoridades y funcionarios a sus órdenes.

Viejeros

Han salido: Para Gaciván nuestro querido amigo y colaborador de LA TIERRA DE SEGOVIA, don José Zamarrigo, médico de dicho pueblo.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
 • Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vellos, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una
HOTEL FORNOS

LA VIDA EN LA CIUDAD

EN LOS P. P. CARMELITAS

El domingo tendrá lugar la fiesta mensual del Santo Escapulero, por la mañana a las ocho misa de comunión por la tarde a las cuatro y media los cultos de costumbre, estando el sermón a cargo del R. P. José María de la Virgen del Carmen.

Cultos de Semana Santa

El domingo a las ocho de la mañana bendición de ramos, misa solemne y procesión.

El miércoles, jueves y viernes a las cinco de tarde máximas cantadas (Inie-bis)

El jueves a las diez de la mañana misa solemne y procesión con el Santísimo Monumento, por la tarde a las tres lavatorio de los pies.

El viernes a las seis de la mañana santo jercicio del Via-Crucis, a las ocho y media los oficios.

El sábado los oficios serán a las siete y media.

El domingo a las tres y media de la mañana, máximas, misa de la aurora y procesión con el Santísimo Lunes de Pasen, a las cinco de la tarde rosario sermón y Bendición Papal por el M. R. P. Barbino del Carme, Vicario Provincial de Carmelitas de Castilla.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

VILLA ANGELA

CAFE AL AIRE LIBRE

PROXIMO A LA PLAZA DE TOROS (SEGOVIA)

Chalet de nueva construcción a cuatro fachadas, rodeado de bellos jardines y arboleda, con hermosa terraza, entre las carreteras de San Ildefonso y San Rafael

Servicio a la carta esmerado y módico

Garbanzos para siembra

VARIOS TAMAÑOS, CLASES SUPERIORES ANDALUZAS

Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

en el almacén de garbanzos

DE

Ricardo Martín Gómez

San Agustín, número 13.- SEGOVIA

VAGON COMPLETO. PRECIO ESPECIAL

Anúnciese en "LA TIERRA DE SEGOVIA,"

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Han sido inscritas las partidas de función de Isabel Palomo Sarz, de sesenta y dos años, viuda; y los nacimientos de Raimundo Gómez Escudero, Eugenio Giliaz, María López Huerta, Francisco Cardiel Alvarez y Julio Gil Casado.

Matrimonios ninguno.

COMEDOR DE CARIDAD

Día 17 de Marzo de 1921.—Comida: cocido.—Cena: patatas con arroz,

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 93, niños, 94 total, 187.

En la cena: adultos, 95, niños, 91 total, 186.

Total del día, 373.

Se vendieron 12 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

Pérdida

En la noche del 17, y en la sección de las siete del Cine Ideal, se perdieron unos impertinentes, dorados, con cadena.

La persona que se los haya encontrado, se servirá entregarlos en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

te alta de la población se establecieron en ella, y en ella fueron sepultados a su muerte, aún existían las antiguas casas de su domicilio en la calle de Caballeros en tiempo de Colmenares, con sus escudos y blasones a la vista de todo el mundo, según afirma nuestro historiador.

Habitadores en aquella calle los caudillos segovianos en el último tercio del siglo XI, es decir, siglo y medio largo desde que la tradición histórica refiere la orden de edificación, por Gonzalo Téllez, de la iglesia primitiva, y teniendo en cuenta que los bravos caudillos citados fundaron, además de los nobles Linages, de la ciudad, los Quiñones, o sea la milicia armada que dimos a conocer hace varios años (1), uno de cuyos Quiñones, cuadrilla o escuadra pertenecía a la parroquia de San Millán, ¿se podrá negar racionalmente la existencia de la tal parroquia en los últimos años de la undécima centuria?

Ante un hecho tan notorio y evidente, sería inútil la negativa; antes por el contrario, viene a adquirir fuerza y vigor de realidad histórica, lo que antes pasara como mera hipótesis. Indudable es, de consiguiente, que dos siglos antes de la fecha que los técnicos asignan a la fundación de la iglesia de San Millán existía parroquia de este nombre y de ella formaba parte una de las escuadras armadas por los capitanes segovianos. Los arqueólogos dirán que no lo niegan, porque ellos se refieren sólo a la iglesia [actual]; en cambio, los historiadores podrán decir que ellos no faltaron a la verdad al dar cuenta de la iglesia parroquial mandada cons-

(2) La Comunidad y Tierra de Segovia, estudio histórico legal, etc., etc., Paga. 159 y 160. Segovia, 1894.

El análisis concienzudo de esta iglesia a la luz de los principios fundamentales de la arquitectura, resuelve la cuestión a favor de los técnicos aludidos, por más que no haya completa conformidad entre ellos, sobre si tan bello monumento es del siglo XII, o del XIII o de los dos a la vez. Las conjeturas históricas se inclinarían de parte de Amador de los Ríos, si no se estrellaran ante aquellos inconcusos principios. De ser conciliables, como creemos que lo son ambas opiniones, habría que dar por válido que en el siglo X se construyó la parroquia de San Millán, así como la hipótesis de que, por pequeña, mal construida o arruinada por alguna de las invasiones musulmanas, se reedificó o construyó de nuevo en el siglo XII o en el XIII, con la magnificencia y el esplendor que alcanzaba el arte románico en aquellos siglos.

¿Hay escaso racional posibilidad de armonizar tan discordantes opiniones? No creemos sea imposible; pero, antes de intentarlo, ha de ser conveniente resumir las razones en que se apoya la opinión científica, así bien que la importancia excepcional que atribuye a esa iglesia. Y como el señor Lempérez es quien mejor la precisa, en nuestro humilde sentir compendiamos en breves términos cuanto a este propósito escribe el insigne historiador de la arquitectura cristiana en la Edad Media.

Ignorando la historia de la iglesia de San Millán, hay que hacerla, según este escritor, por comparación con una que la tiene conocida, o sea la de la Versacruz. San Millán, a juicio de dicho señor, es un ejemplar casi completo, bellísimo en su sencillez, y que reúne todos los gustos característicos de la arquitectura regional segoviara, en la que sobresale, juntamente con San Martín, San Lorenzo, San Es-

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL CULTOS DEL DIA

DIA 18

Los dolores de Nuestra Señora

Obligan los preceptos del ayuno y la abstinencia de carne no solo a los que no tienen las bulas sino también a los que las tienen.

En San Andrés.—Como último día del novenario a la Virgen de los Dolores, habrá misa de comunión general a las ocho de la mañana y la solemne sacramental a las diez, quedando Su Divina Majestad manifiesto hasta el eje ciego de la tarde, que tendrá lugar a las siete de la tarde.

En la capilla de la Paz. Venerable Orden tercera de San Francisco.—También como final del solemne novenario a los dolores de Nuestra Señora será a las ocho de la mañana, la misa de comunión que celebrará el excelentísimo señor obispo de la diócesis y a las diez misa sacramental, haciéndose acto continuo la reserva.

Por la tarde, a las seis menos cuarto, el ejercicio de último día de novena con sermón a cargo del muy ilustre doctor don Maximiano Azcoñeta, arcepreste de la santa iglesia Catedral.

Ejercicios especiales de los viernes de cuaresma

Se celebrarán en las parroquias y comunidades y a las horas ya anunciadas.

En el Seminario.—A las siete y media de la noche, los ejercicios espirituales para hombres solos. Y con motivo de

ser el último día, habrá confesores incluso el excelentísimo prelado, para cuantos deseen confesarse al terminar los ejercicios.

La comunión general, que servirá para cumplimiento pascual, la dará en la misa de las ocho en dicha iglesia el excelentísimo señor obispo, con la bendición papal.

DIA 19

Festividad del Patriarca San José, patrón de la iglesia universal

En el Salvador.—El patronato de la

Fundación Ordo Ondátegui en conformidad con la voluntad del Fundador celebrará en honor del glorioso patriarca San José, a las once de la mañana misa sacramental oficiada por la capilla del señor Babillo y sermón a cargo del reverendo padre Quintiliano de la Plaza, terminando con la reserva y bendición con el santísimo sacramento.

En San Justo.—A las siete y media de la mañana misa rezada por la Asociación josefina, y por la tarde, a las cuatro y media ejercicio mensual con estación, rosario, y bendición con el Santísimo.

COPLAS DE LA CALLE

Al negocio

Un catalán creo que torerá en San José, y ya estoy pidiendo a *Deu* que el toro, si fir, no le dé un meneu

Pues aunque el chico es valiente según afirma la gente, puede pasar un mal rato si el toro es del sindicato... del sindicato de enfrente

Cero es que, aun con todo, sé que el día de San José con ansia se espera y, y que como bien se dé, la gente disfrutará

Al menos Pepe Caraguas y Meréndiz que es su socio, tal vez, aun sin ser Verguas, los toros, hagan negocio... con la venta de paraguas.
MARIO GUILLEN SALAYA

Farmacia del "Acueducto",

E. CARRETERO

Preparación de fórmulas con productos de las casas MERCK-

BAYER, MEISTER, LUCIUS, GEHE, etc.

MARCAS ALEMANAS

ESPECIFICOS Y FORMULAS A PRECIOS REDUCIDOS

CERVANTES, NUMERO 49.—SEGOVIA

Vino tónico reconstituyente, marca el ACUEDUCTO,

recomendado por la clase médica

FRASCO. 3'50 PESETAS

GARZON

SASTRE

CERVANTES, NUMERO 11, SEGOVIA

teban y San Juan de los Caballeros. Su fachada es sencilla hasta la pobreza; pero armoniosa y expresiva y un buen ejemplar del tipo castellano.

Después de describir la planta y los ábsides, dice que las galerías y los arcos de medio punto sobre un apoyo corrido, se hacen notar por las cornisas con canchillos y metopas de variadísima labor (figuras, monstruos, cabezas, lazos, círculos, floreros, etc.), y que la edificación de estas galerías da a San Millán, como a todas las iglesias segovianas, una diafanidad y belleza notables. Sobre el problema de la primitiva cubierta de las naves, discurre largamente inclinándose a creer que fué de madera, labrada por manos mudéjares, a juzgar por las tablas, reservadas en la iglesia como recuerdo, cuyos dibujos sacados por el gran ceramista Zuloaga de la Aljafería de Zaragoza (siglo XI), y a los de la primitiva cubierta de la Mezquita de Córdoba. De aceptarse este parecer de la cubierta de madera, indica que queda sin explicar la alteración de los apoyos. Menciona los buenos capiteles del interior, con escenas de vida civil (un torneo entre ellas), religiosas, fantásticas y hojas convencionales, de buena mano y estilo muy avanzado, y resume todo su concepto en los siguientes términos: «San Millán de Segovia parece obra de la mitad del siglo XIII, de perfecto estilo románico, pero con elementos tan nacionales o, mejor dicho, regionales, que le hacen ejemplar valiosísimo de la arquitectura genuinamente española, en el que aparecen amalgamadas la labor de maestros poseídos de las más puras escuelas transpirenaicas con la de los mudéjares, numerosos en Segovia, duchos en las tradiciones artísticas mahometanas».

Razones de ciencia arquitectónica las que sirven

de elementos de juicio al Sr. Lámpera, aunque con vacilación y dudas en algunos puntos oscuros, que se prestan a controversia, indudable es que ese, su parecer, por lo discreto y concienzudo, puede ser aceptado, aun por los más descontentadizos en esta clase de apreciaciones. Nosotros le aceptamos desde luego, no sin dar por seguro que la demostración de esa tesis, tal cual la propone el Sr. Lámpera, en nada desvirtúa la suposición de que, antes de la actual iglesia de San Millán, existiera allí otra primitiva, de su propio nombre, es decir, la que en el siglo X mandara construir Gonzalo Téllez.

Ni Colmenares ni Mondéjar, aseguran que el templo por ellos conocido fuera en todas sus partes el mismo mandado edificar por Téllez, ni la probable edificación del que hoy existe, sobre el todo o parte del solar de otro primitivo, es caso tan extraordinario que no encuentre repetidos precedentes en casi todos los que de esa época se admiran en Segovia.

Las calles del Escultor Marinas, en la que está situado el templo por uno de sus frentes, era en lo antiguo, y hasta muy pocos años ha la de Caballeros, sin duda alguna, por haber tenido allí su morada lo principal de la nobleza segoviana, cuando el pueblo cristiano vivía en barrios o arrabales próximos y la parte alta de la ciudad se hallaba en poder de los árabes, o yerma e inhabitada, por los estragos que, al invadirla o desampararla, hacían los enemigos de nuestra fe para inhabitarla como plaza fuerte. Allí, en esa calle de Caballeros, tenían sus casas solariegas los valerosos caudillos Día Sanz y Fernán García de la Torre, los conquistadores de Madrid, después de ganada Segovia por Alfonso VI; y si al repoblarse y engrandecerse con posterioridad la par-

PAGINAS ARTISTICAS DE La Tierra de Segovia

AMENIDADES Y PASATIEMPOS

PARA NUESTRO CONCURSO

GHISTES, COLMOS, COMPARACIONES Y OCURRENCIAS

ENTRE UNA SEÑORA Y UN DEPENDIENTE

1 Una señora mirando en los grandes escaparates de Jiménez Rídrigo y Compañía.

Entra muy enlutada y pregunta a un dependiente de los que hay en el Comercio, que cual es el precio de esa mantilla negra que hay en el escaparate.

¿Señora no se a fijado usted? 300 pesetas.

¿No puede usted rebajar nada? No señora, es precio fijo.

Pues entonces démosla. ¿Pero que dinero me dá usted aquí? 300 pesetas chinas.

No señor, son 300 pesetas, es que como estoy de luto me he t. rid.

Angel Bernedo

2 ENTRE MARIDO Y MUJER

Bonifacio, me has de dar dinero para comprarme una salida de teatro.

¿Cuanto cueste? Veinticinco duros.

¿Pero mujer, si la entrada no cuesta más que tres pesetas ¿cómo quieres que cueste veinticinco duros la salida?

Angel Bernedo

3 ¿En qué se parecen los palos de Teófilo a los becadillo?

En que los dos sostienen al hombre.

4 En qué se parece un hombre valeroso a los carteles del Cine Ideal?

En que los dos se exponen.

5 En qué se parece un pupilo a un botón de chaqué.

En que los dos están sujetos a tu tela.

Reina I

6 Sabes que ya han cogido a los tres criminales.

¿Cómo, a alguno más que Mateu?

—Sí; a Mateu, con Victo y Confeso.

(Premiado) ¡Juizana!

7 EN LA SASTRERÍA

—Maestró; lo que quiero es un traje-cito a tono.

—¿Un traje musical?

—¿Cómo?

—¿No dice usted que a tono?

8

Entre un señor elegantemente vestido y un gorrillo mal trajeado:

El señor desconoce a Madrid y se encuentra al muchacho que viene de la Puerta del Sol.

—Oye pequeño, le interroga: ¿voy bien para la Puerta del Sol?

—¿Que si va usted bien?, mire usted como vengo yo.

Carlos Barroso

¡YA BAJÓ EL CARBÓN!

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

GALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

Table with 2 columns: Product name and Price per quintal. Items include Galleta hulla de Asturias, Galleta cribado Puertollano, Antracita gruesa cribado, Antracita galletilla, Cok, Ovoides, Hulla fraguas superior de Trubia, Hulla fraguas idem de Villablino, Mezcla de antracita gruesa y galleta de Puertollano, Encina canutillo a 2'75 ptas. arroba.

AVISOS Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26

CHARADA

1 Mi primera existe en tí sin mi segunda soy nada y soy de las que te ví el todo de la charada.

Pardillo

EN EL TEATRO

Señor guardia: —En este teatro me quieren hacer pagar el timbre, y yo, ¿a qué lo quiero?

—Pero hombre, si es el timbre que hay que pagar al Estado.

¿Ora? pues si el Estado quiere timbres, que se los compre.

(Premiado) Ceache

EN EL CUARTEL

El sargento: Si se le ordena a usted disparar contra el pueblo, ¿dispararía?

El recluta: Sí señor.

El sargento: ¿Y contra su padre y madre?

El recluta: No señor.

El sargento, (indignado): ¿Por qué?

El recluta: Porque ambos, murieron hace mucho tiempo.

Pardillo

FUERA DE NUESTRO CONCURSO

EPIGRAMA

La hija de don Gonzalo meñose de Federico que blasonando de rico llevaba un paraguas malo.

É te se mosqueó en breve y al fin exclamó confuso: Este paraguas no le uso si no los días que llueve.

Pardillo

ANECDOTA

Prima y segunda tienen las mesas, Segunda y prima, primera y terciaria mi cosas cuere mil cosas cuere; y el todo es para lector, muy buena o bien tú érc'o... como usted quiere.

Pardillo

La lápida de Juan Bravo

Próximo el centenario de Juan Bravo y aunque ya lo indiqué en otra ocasión, entre unos forasteros hoy acabo de escuchar la siguiente discusión:

—Esa lápida parece que tiene un vago letrado.

—¿Hablará del Comuneró?

—Si es así no le ennobles, que de ilegible adolece, y está todo él rodeado de cierta pardusca masa...

No lo creas, lo que pasa es que jamás le han mirado, y no han visto lo que es mucha la por tercia que tiene el piso de al lado.

Además, según sospecho, en el citado letrado no se había del Comuneró, ni se cita ningún hecho.

Pardillo

Advertisement for carboniferous products, including prices for various types of coal and wood. Includes contact information: Calle del Roble Num. 18 - Telef. 105.

Advertisement for a theater performance, mentioning the 'Lápida de Juan Bravo' and a discussion about it.

Advertisement for 'NUESTRA SEÑORA DE LA FUENCISLA', a factory and warehouse for tiles and cement.

Advertisement for 'SANTIAGO ADRADOS BANQUERO', listing various financial services and contact information: Calle del Prado, núm. 20 - MADRID.

Es mi juleto más deseado; temiendo nuevas malicias, si me esto no lo entiendo, la lápida que estás viendo, en lugar de esas noticias, dice, o debe de decir: «Se prohíbe aquí escapar y llenarme de inmundicias» M. G.

Correspondencia

Reina I

He tenido que suprimirla algunos de sus amenidades, no precisamente por que fueran impoñibles, si no porque no tenían ni piza de gracia (y perdone usted la manera de señalar).

Sancho-Nuño

Coi que la bala importuna que a Cansaj se metió fue la que más recorrió, por que a través la luna y hasta San Martín llegó. No se como no le mate; pues hijo ha pasado un rato desde que el chiste de fijó; dentro de un lustro, le ojo, sabrá este alguno de Dato.

REUNIDO el jurado, ha considerado dignos de publicación los CATORCE trabajos insertos hoy, habiéndose adjudicado los premios a los dos señalados con los números 6 y 10 por ser en los que concurren más condiciones de originalidad y gracia. Los autores, previa acreditación de su personalidad, pueden pasarlo por nuestra redacción, el sábado de una a siete de su tarde, a recoger sendos vales, canjeables en la taquilla del teatro Juan Bravo, por otras tantas localidades, para una de las funciones que se celebren el domingo.

NO LIQUIDAMOS

No nos juzgue por nuestros precios como uno de tantos liquidadores al día, con portada forrada de telas y papeles: vendemos barato porque compramos bien y pagamos al contado, porque nuestra norma ha sido y es muchos pocos, así lo dije el día que me establecí y a ello debo el éxito logrado.

LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29 encontrará ventaja.

Advertisement for Santiago ADRADOS, Banquero. Services include: Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables, cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza. - Cobro de cupones y de amortizaciones. - Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones. - Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero. - Cartas de crédito. - PRESTAMOS. - Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Advertisement for 'NUESTRA SEÑORA DE LA FUENCISLA', a factory and warehouse for tiles and cement. Products include: baldosa, baldosin hidráulico, Almacén de yesos y cementos. Services include: Gran surtido en dibujos :: Colores permanentes garantizados :: Fabricación con cemento de primera clase y arenas especiales d. Bernúy :: Cementos y yesos de las mejores marcas :: Baldosas de 25 por 25 centímetros especiales para zócalos de fichadas :: Baldosas de 20 por 20 centímetros color gris al precio de la baldosa de barro :: Baldosas especiales para aceras, patios y garages.

Los indios y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



La Tierra de Segovia

MARZO
18
VIERNES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Detención de Ramón Sabater y su esposa. Imposición de birretas cardenalcias

DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Nota oficiosa

Hoy han ingresado en las cárceles respectivas a disposición del señor Juez especial, Ramón Sabater y Mayá y su esposa Carmen Masanell y Cabrá.

Ramón, hace constantemente alardes de sus creencias religiosas, y cuando se encontraba en esta Corte hace poco tiempo, prestaba sus servicios como *chauffer*, y salió para Barcelona, donde ha sido detenido por orden de la Dirección de Seguridad, comunicada mucho antes de verificarse la detención de Pedro Mateu.

Se tiene noticias que Sabater trabajó de mecánico en la casa Elizalde de Barcelona, cuando en ella trabajaba Mateu.

Ha pertenecido Sabater al somatén del octavo distrito y después al del barrio de la Salud, del que posteriormente fué expulsado.

Independientemente de la participación que pueda tener en el atentado al señor Dato, y por la que ha sido detenido, se sabe que ha explotado con peticiones de dinero a varios patronos, que anteriormente habían sido amenazados de muerte.

En el equipaje de los autores del atentado al señor Dato, se han encontrado placas fotográficas de una cámara, tamaño 9 por 12. Con este motivo se han realizado pesquisas que han permitido comprobar, que el día 14 del actual fué vendida en un establecimiento de esta Corte una máquina fotográfica del mismo

tamaño con un trépode plegable por un sugeto de los mismas señas personale y con iguales ropas, que uno de los individuos cuya pista sigue la policía.

CEREMONIA PALATINA

Imposición de birretas cardenalcias

Esta mañana, a las once, se ha verificado en la capilla de Palacio el solemne acto de imponer las birretas cardenalcias al nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi y a los arzobispos de Burgos y Tarragona, señores Benloch y Vidal Barraquer.

Los nuevos cardenales, acompañados de los guardias nobles y de los ablegados, se trasladaron a Palacio en tres coches de los llamados de París.

A las once, en la forma y orden de costumbre, la regia comitiva se dirigió al templo palatino a los acordes de la Marcha Pontifical de Gounod, ejecutada por la banda de Alabarderos.

El Rey vestía uniforme del arma de Artillería, luciendo el Toisón, la banda roja del Mérito Militar y el collar de Carlos III.

Su Majestad la Reina vestía elegante traje de raso blanco, con mantilla negra y diadema y collar de brillantes.

Sus Altezas doña Isabel y doña Luisa vestían trajes de color heliotropo y blanco respectivamente.

El Gobierno y los grandes de España tomaron asiento en los sitios designados por la etiqueta.

El Cuerpo diplomático extranjero ocupó una tribuna que se levantaba

al lado derecho del altar mayor. Frente al Trono hallábanse los sillones destinados a los nuevos cardenales.

En el presbiterio tomaron asiento los arzobispos de Valladolid y Granada, y los obispos de Madrid Alcalá y San Luis de Pososí.

El acto religioso se verificó en la siguiente forma:

En bandejas de plata repujada fueron presentados Rey los Breves pontificias, pasando luego al Patriarca de las Indias, quien a su vez se lo entregó para su lectura al notario eclesiástico señor Morales de Setién.

Seguidamente los ablegados pronunciaron discursos en latín, enumerando los méritos y servicios de cada uno de los cardenales.

Después los agraciados con la merced pontificia avanzaron hasta colocarse ante el sitial de Su Majestad el Rey quien se acercó a ellos, y después de abrazarles fué colocándoles las birretas cardenalcias.

El arzobispo de Burgos pronunció a continuación un notable discurso, dando las gracias en nombre de todos, y los nuevos purpurados se retiraron a la sacristía para vestir el traje cardenalicio.

La capilla de música interpretó la misa en «sol» de Saco del Valle; el ofertorio el quinteto en «la» de Mozart, y después de alzar, el baritono señor Montesanto cantó el motete «¡Oh salutaris!».

A la solemnidad religiosa concurrieron muchas damas de la Reina, grandes de España y los infantes don Carlos y don Raniero.

El discurso del arzobispo de señor Benloch, fué elogiadísimo por todos.



De cómo yo preparo una deliciosa natilla económica durante la carestía de los huevos

Compro en una tienda de comestibles un cartón de POSTRE IDEAL.

Después aproximadamente UN LITRO de leche, separo una tacita en la que deslío uno de los cuatro cartones que contiene el paquete.

El resto de la leche hago cocer añadiendo azúcar y sal a voluntad. Cuando esté hirviendo la retiro del fuego y mezclo la leche que tengo preparada. Luego pongo todo otra vez al fuego, cocinándolo durante algunos minutos hasta que se forme una natilla.

Antes de servir se mezcla bien la nata que se ha formado encima de la crema.

Pesetas 1,20 para cuatro litros ECONOMICO

NUTRITIVO SABROSO

GUSTOS: Chocolate, Almendra, Limón, Vainilla, Café

COMPANIA DE PRODUCTO SALIMENTICIOS S. A.

SAN SEBASTIÁN

DEPOSITARIOS:

EN MADRID

COMPANIA NACIONAL

MANUEL CORTINA, 3

LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29

si quiere elegancia, bondad y economía.

Vea nuestros precios y juzgue.

ANUNCIO

S. A. "La Igualdad,"--Segovia

Todos los martes se compra casco de vidrio blanco, de copas, vasos, frascos y demás similares, desde diez kilogramos en adelante a pesetas 0.25 kilogramo.

LA SUIZA

BAUSA
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"
PLAZA MAYOR N.º 42

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 17 de Marzo de 1921

4 por 100 interior,	serie E.....	70'15
Id. id.	A.....	70'00
Id. exterior,	E.....	82'90
Id. id.	A.....	81'60
Id. amortizable,	E.....	0'00
Id. id.	A.....	00'00
Id. antiguo,	E.....	93'50
Id. id.	A.....	94'00
Acciones del Banco de España.....		5 20'0
Id. de tabacos.....		269'00

Cambios

Francos sobre París.....	49 80
Libras Id. Londres.....	28 03